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Agroecossistemas: ambiente e saúde 

Teoria 

A agricultura 

  

Primeiras plantações no período da Revolução Agrícola. 

Disponível em: https://escolaeducacao.com.br/revolucao-agricola-

na-pre-historia/. Acesso em 23/07/2022. 

Quando a espécie humana se tornou sedentária, após um longo período de nomadismo, iniciou-se 

também a manipulação da natureza, com objetivo de produzir alimentos, surgindo então a 

agricultura. A manipulação e seleção artificial de certos alimentos são exemplos de técnicas 

biotecnológicas primitivas, mas que foram de grande importância para o desenvolvimento das 

sociedades. 

Além da produção de alimentos para os humanos, a agricultura também se relaciona com a 

produção agrícola para alimentação de abatedouros (por exemplo, o plantio de soja para 

alimentação de bovinos) e para indústria madeireira. 

Revolução Verde 
Após a Segunda Guerra Mundial, vários países passaram por intensas transformações, que 

aumentavam a produção de alimentos.  Essas mudanças, que ocorreram por volta dos anos 1960 

e 1970, possibilitaram otimizar a produção agrícola. 

As principais características da Revolução Verde são:  uma grande utilização de tecnologias, estudo, 

pesquisa, aperfeiçoamento de máquinas para atividades rurais e uma maior possibilidade de 

controle da produção e de pragas.    

Dentre estas inovações podemos citar: 

• utilização de agrotóxicos; 

• desenvolvimento de fungicidas;  

• fertilização química; 

• herbicidas.
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Agrotóxicos 
São compostos químicos que servem para matar artrópodes (ex.: inseticida) e fungos (fungicidas), 

buscando uma maior produtividade das plantações. Tem como vantagem a proteção das 

plantações, porém tem como desvantagens a contaminação do solo e de corpos d’água, 

contaminação de cadeias alimentares, além de causar intoxicações, doenças e até mesmo levar 

pessoas à óbito. Diversas substâncias utilizadas como agrotóxicos já foram banidas em vários 

países. 

 

Utilização de máquinas na agricultura.  

Disponível em: https://www.publicdomainpictures.net/pt/view-

image.php?image=222632&picture=agricultura. Acesso em 23/07/2022. 

Por outro lado, esta revolução trouxe também aspectos negativos, que prejudicam o meio ambiente. 

A utilização de agrotóxicos e fertilizantes químicos, por exemplo. Estas substâncias podem se 

acumular nos níveis tróficos e causar doenças como câncer e alergias, além do grande 

desmatamento e perda da biodiversidade causados pela monocultura.  

Se liga! Você pode acessar o mapa mental sobre a Revolução Verde. Só clicar aqui.  

Transgenia 
Organismos geneticamente modificados, também conhecidos como OGM, são aqueles que tiveram 

sua  sequência gênica alterada ou modificada de alguma forma. Caso este organismo tenha essas 

modificações recebendo genes da própria espécie, ele será um OGM chamado de cisgênico. Caso 

haja implementação de  material genético de espécies diferentes, teremos um transgênico.  

A soja foi o primeiro transgênico a ser cultivado amplamente, sendo liberado o plantio dela no Brasil 

em 1998.  Atualmente, as principais culturas de transgênicos são, além da soja, o milho e o algodão, 

além de canola,  alfafa e vários outros produtos. Os transgênicos podem ser produzidos de 

diferentes formas.  

A transgenia é uma biotecnologia que permite inserir um gene com uma característica em uma 

semente de outra espécie. Os transgênicos apresentam algumas vantagens e desvantagens: 

• Vantagens → menor custo e maior produção, menor uso de agrotóxicos. 

https://www.youtube.com/watch?v=e4ABcrUWy3E
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• Desvantagens → seleção de seres resistentes, impactos na fauna local. 

 

Símbolo dos transgênicos no Brasil. 

Disponível em: 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Símbol

o_de_transgênico_no_Brasil.jpg. Acesso em 

23/07/2022. 

Orgânicos 
São alimentos que são produzidos sem a utilização de agrotóxicos e fertilizantes artificiais. 

Somente são utilizados fertilizantes naturais, como fezes de animais. 

• Vantagens → não utiliza agrotóxicos e fertilizantes. 

• Desvantagens → podem levar à eutrofização de corpos d’água, desenvolvimento de 

verminoses e ter um custo mais elevado. 

 

Alimentos orgânicos.  

Disponível em https://pixnio.com/pt/media/suco-de-organicos-produtos-

horticolas-salada-vegetal. Acesso em 23/06/2022. 

  



 

 

Biologia 

Hidroponia 
Aqui o plantio ocorre fora do solo – as raízes ficam em canos com água corrente, podendo ou não 

haver adição de substâncias nutricionais nessa água. As vantagens desse plantio são a menor 

incidência ou mesmo ausência de pragas, evitando o uso de agrotóxicos; porém, caso a água não 

seja tratada corretamente, pode haver uma deficiência nutricional nas plantas. Há alguns casos em 

que parte do crescimento das mudas pequenas ocorre em terra, e depois são posicionadas nos 

canos, ou o plantio ocorre até mesmo com a associação dos canos à tanques de água com peixes, 

sendo a água da piscicultura rica em nutrientes que serviriam para as plantas (chama-se esses 

sistemas de Aquaponia). 

 

Cultivo de hidropônicas. 

Disponível em: 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:DARQCultivoHidroponico

3TecDeMonterrey19-SEP-14.jpg. Acesso em 23/07/2022. 

Agroecologia 
A agroecologia busca trazer princípios da sustentabilidade para a produção de alimentos, levando 

em conta aspectos socioeconômicos, agronômicos e ecológicos. No Brasil, este tipo de agricultura 

começou a ganhar mais força nos anos 90, e se mantém até hoje. 

Este modelo visa a aplicação e estudo da agricultura com uma perspectiva ecológica, interligando 

sistemas agrícolas com aspectos ambientais, e além de ser um foco de estudo científico, também 

pode implicar em práticas sociais e políticas. Leva em conta experiências tradicionais, como por 

exemplo de comunidades familiares e indígenas. Busca principalmente manter um ambiente 

sustentável e economicamente eficiente, sem utilização de agrotóxicos ou transgênicos. 
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Plantação agroecológica.  

Fonte: Incaper. Disponível em: https://www.al.es.gov.br/Noticia/2018/11/35735/governo-institui-politica-estadual-de-

agroecologia.html. Acessado em 31/01/2022. 

Bioarquitetura e Energia 
Estas técnicas estão associadas aos princípios da permacultura, e buscam melhorar as condições 

de vida, mas mantendo a sustentabilidade. São exemplos a bioarquitetura (como telhados verdes e 

iluminação natural), compostagem (utiliza restos de alimento orgânico para obter compostos 

fertilizantes) e banheiros secos (não utiliza água, e os restos podem ser usados como adubo em 

árvores frutíferas ou ecossistemas naturais). 

 

Foto de uma casa que segue princípios da bioarquitetura, com telhados e paredes revestidas por plantas.  

Fonte: EcoTelhado. Disponível em: https://ecotelhado.com/ecoesgoto-sistema-que-utiliza-esgoto-para-regar-plantas-

paredes-e-telhados-verdes/. Acessado em 31/01/2022. 
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Rotação de culturas 

O objetivo desta técnica é evitar o desgaste nutricional do solo. A terra é dividida em unidades e em 

cada unidade de terra é feito um plantio diferente. Pode ou não haver um dos terrenos que fica em 

repouso, sem nada plantado. Normalmente são alternadas plantas “comuns” com plantas 

leguminosas, pois estas últimas possuem bactérias fixadoras de nitrogênio, que aumentam a 

quantidade de nutrientes do solo, recuperando-o e promovendo um plantio mais eficiente. Devido à 

importância da incorporação do nitrogênio no solo, a rotação de culturas com uma leguminosa faz 

com que o solo se torne mais produtivo para outras plantações. A adubação verde, com 

leguminosas, por exemplo, pode ser utilizada na rotação de culturas. 

   

Na imagem é possível ver nódulos bacterianos nas raízes de uma planta 

leguminosa. Estas bactérias ajudam na fixação do nitrogênio, o que leva a uma 

maior nutrição do solo onde se encontram. 

Fonte: Frank Vincentz. Disponível em: 

https://pt.wikipedia.org/wiki/N%C3%B3dulos_radiculares. Acessado em 

31/01/2022. 
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Exercícios de fixação 

1. Características da Revolução Verde: 

(A) grande utilização de agrotóxicos e fertilizantes químicos. 

(B) produção sem agrotóxicos. 

(C) cultivo de plantas diretamente na água. 

(D) utiliza adubação orgânica. 

2. Cultivo orgânico é: 

(A) produção de alimento que utiliza grandes quantidades de agrotóxicos. 

(B) produção de alimento que utiliza agrotóxicos somente no período de crescimentos das 
plantas. 

(C) produção de alimento que reduz em 50% a utilização de agrotóxicos. 

(D) produção de alimentos sem utilização de agrotóxicos. 

3. Cultivo de plantas diretamente na água, sem contato com o solo: 

(A) produção de orgânicos. 

(B) adubação verde. 

(C) hidroponia. 

(D) transgenia. 

4. Técnica de biotecnologia que insere um gene de interesse de uma espécie em outra: 

(A) adubação verde. 

(B) hidroponia. 

(C) orgânicos. 

(D) transgenia. 

5. Os transgênicos são considerados organismos geneticamente modificados pois: 

(A) aumentam a produtividade de alimentos. 

(B) são mais resistentes. 

(C) apresentam material genético modificado pelo ser humano. 

(D) poluem menos o ambiente. 
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Exercícios de vestibulares 

 

1. (Enem, 2013) A estratégia de obtenção de plantas transgênicas pela inserção de transgenes 
em cloroplastos, em substituição à metodologia clássica de inserção do transgene no núcleo 
da célula hospedeira, resultou no aumento quantitativo da produção de proteínas 
recombinantes com diversas finalidades biotecnológicas. O mesmo tipo de estratégia poderia 
ser utilizado para produzir proteínas recombinantes em células de organismos eucarióticos 
não fotossintetizantes, como as leveduras, que são usadas para produção comercial de várias 
proteínas recombinantes e que podem ser cultivadas em grandes fermentadores. 

Considerando a estratégia metodológica descrita, qual organela celular poderia ser utilizada 
para inserção de transgenes em leveduras? 

(A) Lisossomo. 

(B) Mitocôndria. 

(C) Peroxissomo. 

(D) Complexo golgiense. 

(E) Retículo endoplasmático. 

2. (Enem, 2016) Os ecossistemas degradados por intensa atividade agrícola apresentam 
geralmente, diminuição de sua a estabilidade. Nesse contexto, o uso integrado de árvores aos 
sistemas agrícolas (sistemas agroflorestais) pode cumprir um papel inovador ao buscar a 
aceleração do processo sucessional e, ao mesmo tempo, uma produção escalonada e 
diversificada.  

Disponível em: saf.cnpgc.embrapa.br. Acesso em 21 jan. 2012 (adaptado)  

Essa é uma estratégia de conciliação entre recuperação ambiental e produção agrícola, pois  

(A) substitui gradativamente as espécies cultiváveis por espécies arbóreas.  

(B) intensifica a fertilização do solo com o uso de técnicas apropriadas e biocidas.  

(C) promove maior diversidade de vida no solo como aumento da matéria orgânica.  

(D) favorece a dispersão das sementes cultivadas pela fauna residente nas áreas florestais.  

(E) cria condições para o estabelecimento de espécies pioneiras com a diminuição da 
insolação sobre o solo. 

3. (Enem, 2012) O milho transgênico é produzido a partir da manipulação do milho original, com 
a transferência, para este, de um gene de interesse retirado de outro organismo de espécie 
diferente.  A característica de interesse será manifestada em decorrência: 

(A) do incremento do DNA a partir da duplicação do gene transferido. 

(B) da transcrição do RNA transportador a partir do gene transferido. 

(C) da expressão de proteínas sintetizadas a partir do DNA não hibridizado. 

(D) da síntese de carboidratos a partir da ativação do DNA do milho original. 

(E) da tradução do RNA mensageiro sintetizado a partir do DNA recombinante. 
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4. (UFGD, 2014) Agroecologia - Modelo de desenvolvimento para um campo justo, saudável e 
soberano 

O solo produtivo é vivo e cheio de grumos (pelote de terra igual esterco de minhoca só que 
menor). Quando na mão, esfarela facilmente e cai igual quirera. Seu cheiro exala um frescor 
agradável como a úmida de um solo de floresta. Quando esse solo e revolvido, não cai em 
torrões, mas bem solto. A água da chuva entra rapidamente e não escorre e nem empoça. 
Tem muitas raízes que penetram profundamente. As plantas são fortes e sadias. Elas têm a 
capacidade de resistir ao ataque de insetos e se defendem bem das ameaças de doenças, 
bem como da falta de chuva. 

Um solo cansado, pobre e assim, consequentemente morto, tem uma crosta na sua superfície, 
levanta poeira quando é trabalhado, e formam-se torrões na superfície. As raízes entram muito 
pouco ou pouco e custam a crescer; muitas vezes forquilham ou viram para o lado. A terra 
cheira a mofo ou não possui cheiro algum. 

Fonte: http://www.contraosagrotoxicos.org/index.php/agroecologia. Acesso em 29/10/2013 

Sobre a agroecologia é correto afirmar que: 

(A) é uma forma alternativa ao agronegócio, baseando-se em pequenas propriedades e na 
monocultura, sem uso de agrotóxico. 

(B) é um complemento ao agronegócio, pois também se baseia na monocultura e na 
produção de alimentos, sem uso de agrotóxicos. 

(C) é uma forma alternativa ao agronegócio, baseando-se em pequenas propriedades e na 
produção de alimentos, sem uso de agrotóxicos. 

(D) é uma forma alternativa ao agronegócio, baseando-se em grandes propriedades e na 
produção de alimentos, com uso de agrotóxicos. 

(E) é um complemento ao agronegócio, pois produz apenas para o mercado com base na 
monocultura, com uso de agrotóxicos. 

5. (Enem, 2019) A cada safra, a quantidade de café beneficiado é igual à quantidade de resíduos 
gerados pelo seu beneficiamento. O resíduo pode ser utilizado como fertilizante, pois contém 
cerca de 6,5% de pectina (um polissacarídeo), aproximadamente 25% de açúcares 
fermentáveis (frutose, sacarose e galactose), bem como resíduos de alcaloides (compostos 
aminados) que não foram extraídos no processo. 

LIMA, L. K. S. et. al. Utilização de resíduo oriundo da torrefação do café na agricultura em substituição à adubação 
convencional. ACSA – Agropecuária Científica no Semi-Árido, v. 10, n. 1, jan.-mar., 2014 (adaptado). 

Esse resíduo contribui para a fertilidade do solo, pois 

(A) possibilita a reciclagem de carbono e nitrogênio. 

(B) promove o deslocamento do alumínio, que é tóxico. 

(C) melhora a compactação do solo por causa da presença de pectina. 

(D) eleva o pH do solo em função da degradação dos componentes do resíduo. 

(E) apresenta efeitos inibidores de crescimento para a maioria das espécies vegetais pela 
cafeína. 
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6. (Enem, 2010) Se, por um lado, o ser humano, como animal, é parte integrante da natureza e 
necessita dela para continuar sobrevivendo, por outro, como ser social, cada dia mais 
sofistica os mecanismos de extrair da natureza recursos que, ao serem aproveitados, podem 
alterar de modo profundo a funcionalidade harmônica dos ambientes naturais. 

ROSS, J. L. S. (Org.). Geografia do Brasil. São Paulo: EDUSP, 2005 (adaptado). 

A relação entre a sociedade e a natureza vem sofrendo profundas mudanças em razão do 
conhecimento técnico. A partir da leitura do texto, identifique a possível consequência do 
avanço da técnica sobre o meio natural. 

(A) A sociedade aumentou o uso de insumos químicos – agrotóxicos e fertilizantes – e, 
assim, os riscos de contaminação. 

(B) O homem, a partir da evolução técnica, conseguiu explorar a natureza e difundir harmonia 
na vida social. 

(C) As degradações produzidas pela exploração dos recursos naturais são reversíveis, o que, 
de certa forma, possibilita a recriação da natureza. 

(D) O desenvolvimento técnico, dirigido para a recomposição de áreas degradadas, superou 
os efeitos negativos da degradação. 

(E) As mudanças provocadas pelas ações humanas sobre a natureza foram mínimas, uma 
vez que os recursos utilizados são de caráter renovável. 

7. (IFES, 2019) A aplicação de composto orgânico em sistemas agroecológicos é uma 
importante estratégia para o aumento da fertilidade do solo das áreas cultivadas. Na mistura 
de resíduos utilizados para a compostagem, recomenda-se inserir esterco bovino, esterco de 
aves ou plantas da família Fabaceae (anteriormente classificadas como leguminosas), pois 
esses materiais: 

(A) inibem a atividade microbiológica durante a compostagem, favorecendo a produção do 
composto. 

(B) contribuem para o aumento da relação carbono/nitrogênio do composto, favorecendo a 
atividade microbiológica. 

(C) apresentam elevado teor de nitrogênio, favorecendo a atividade microbiológica no 
composto. 

(D) apresentam baixo teor de nitrogênio orgânico, favorecendo a atividade microbiológica no 
composto. 

(E) favorecem a produção de composto com menor teor de nitrogênio. 
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8. (Enem, 2006) Quando um macho do besouro-da-cana localiza uma plantação de cana-de-
açúcar, ele libera uma substância para que outros besouros também localizem essa 
plantação, o que causa sérios prejuízos ao agricultor. A substância liberada pelo besouro foi 
sintetizada em laboratório por um químico brasileiro. Com essa substância sintética, o 
agricultor pode fazer o feitiço virar contra o feiticeiro: usar a substância como isca e atrair os 
besouros para longe das plantações de cana. 

Assinale a opção que apresenta corretamente tanto a finalidade quanto a vantagem ambiental 
da utilização da substância sintética mencionada. 

(A) Finalidade: eliminar os besouros; Vantagem: reduzir as espécies que se alimentam da 
cana-de-açúcar. 

(B) Finalidade: afastar os predadores da plantação; Vantagem: reduzir a necessidade de uso 
de agrotóxicos. 

(C) Finalidade: exterminar os besouros; Vantagem: eliminar o uso de agrotóxicos. 

(D) Finalidade: dispersar os besouros; Vantagem: evitar a incidência de novas pragas. 

(E) Finalidade: afastar os predadores da plantação; Vantagem: aumentar as resistências dos 
canaviais. 

9. (Enem, 2018) A agricultura ecológica e a produção orgânica de alimentos estão ganhando 
relevância em diferentes partes do mundo. No campo brasileiro, também acontece o mesmo. 
Impulsionado especialmente pela expansão da demanda de alimentos saudáveis, o setor 
cresce a cada ano, embora permaneça relativamente marginalizado na agenda de prioridades 
da política agrícola praticada no país. 

AQUINO, J. R.; GAZOLLA, M.; SCHNEIDER, S. In. SAMBUICHI, R. H. R. et al. (org.). A política nacional de agroecologia e 
produção orgânica no Brasil: uma trajetória de luta pelo desenvolvimento rural sustentável. Brasília: Ipes, 2017 (adaptado). 

Que tipo de intervenção do poder público no espaço rural é capaz de reduzir a marginalização 
produtiva apresentada no texto? 

(A) Subsidiar os cultivos de base familiar. 

(B) Favorecer as práticas de fertilização química. 

(C) Restringir o emprego de maquinário moderno. 

(D) Controlar a expansão de sistemas de irrigação. 

(E) Regulamentar o uso de sementes selecionadas. 
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10. (Enem, 2020) A soja é a cultura agrícola brasileira que mais cresceu nas últimas três décadas 
e  corresponde a 49% da área plantada em grãos do país. O aumento da produtividade está 
associado aos avanços  tecnológicos, ao manejo e à eficiência dos produtores. O grão é 
componente essencial na fabricação de rações  animais e, com uso crescente na alimentação 
humana, encontra-se em franco crescimento. 

Disponível em: www.agricultura.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2012. 

Uma causa para o crescimento, no Brasil, da produção agrícola especificada no texto é o(a) 

(A) ampliação da qualidade de vida no campo. 

(B) priorização do crédito ao pequeno produtor. 

(C) aumento do emprego de mão de obra informal. 

(D) aplicação de leis que viabilizam a distribuição de terras. 

(E) desenvolvimento de métodos que incrementam o cultivo. 

 
 

 

Sua específica é Naturezas e quer continuar treinando esse conteúdo? 
Clique aqui para fazer uma lista extra de exercícios. 

https://dex.descomplica.com.br/materiais-e-tv-uee/materiais-e-tv-uee-8c9a03/exercicios-agroecossistemas-ambiente-e-saude


 

 

Biologia 

Gabaritos 

Exercícios de fixação 

1. A 
Algumas das principais características da Revolução Verde é a grande utilização de agrotóxicos 
e fertilizantes químicos, que possibilitam um maior controle na produção de alimentos. 

2. D 
No cultivo orgânico, a produção de alimentos não utiliza agrotóxicos e nem fertilizantes 
químicos. 

3. C 
A hidroponia é o cultivo de plantas diretamente na água, sem o contato com o solo. 

4. D 
A transgenia é uma técnica de biotecnologia, que possibilita inserir um gene de interesse de 
uma espécie em outra. 

5. C 
Os transgênicos são organismos que tiveram genes de outras espécies inseridos em seu 
material genético. Desta forma, os transgênicos são Organismos Geneticamente Modoficados 
(OGMs). 

Exercícios de vestibulares 

1. B 
Observe que, apesar do assunto referir-se aos transgênicos, a questão exige conhecimento a 
respeito da Biologia Celular. Para inserir genes e combiná-los com o material genético do 
portador, é necessário localizar na célula locais onde existe DNA. Em uma célula, pode ser 
encontrado material genético no núcleo, nas mitocôndrias e nos cloroplastos.   

2. C 
Sistemas agroflorestais aumentam a matéria orgânica do solo e, consequentemente, 
aumentam a diversidade da fauna associada à serrapilheira (folhiço), bem como aceleram a 
ciclagem de nutrientes. 

3. E 
A expressão do DNA recombinante se dá através da tradução do RNA mensageiro sintetizado 
durante a transcrição, ou seja, é necessário que haja tradução da fita de RNA para que a 
característica se manifeste. 

4. C 
A agroecologia é uma técnica agrícola alternativa às grandes produções e sistemas agrícolas, 
principalmente ao agronegócio, e visa manter a produção de maneira orgânica e em harmonia 
com o ambiente ecológico, mantendo uma diversidade de alimentos no plantio e evitando o 
desgaste do solo. 

5. A 
Os resíduos orgânicos de café, ao serem reciclados, permitem a devolução de carbono e 
nitrogênio inorgânico ao solo e atmosfera, nutrientes estes importantes para o crescimento de 
uma boa safra. 
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6. A 
A utilização de certos compostos causa desequilíbrios e impactos no meio ambiente. A 
utilização de agrotóxicos e fertilizantes pode levar, por exemplo, à magnificação trófica e à 
eutrofização. 

7. C 
As plantas produzem matéria orgânica na forma de carbono pois são organismos autotróficos. 
Porém outros nutrientes, como sais minerais, são obtidos do solo. O nitrogênio é um destes 
sais que pode ser obtido tanto com a disponibilização de nitrogênio a partir da decomposição 
da matéria orgânica, quanto fixado no solo pelas bactérias do gênero Rhizobium, que vivem em 
mutualismo nas raízes de leguminosas. 

8. B 
O agricultor não pretende matar os besouros, apenas afastá-los da plantação de cana. Com 
isso, ele reduz a utilização de compostos químicos para deixar sua plantação livre dos insetos. 

9. A 
A agricultura familiar, no Brasil, é a principal responsável pela produção direcionada ao 
mercado interno. A produção orgânica é, geralmente, desenvolvida por esses estabelecimentos 
familiares. Desta forma, subsidiar os cultivos de base familiar pode ser a melhor opção para 
estimular a expansão desse tipo de cultivo. 

10. E 
O aumento da produtividade e do cultivo de soja no Brasil está associado aos avanços 
tecnológicos da Revolução Verde, que possibilitam ampliar a área de cultivo dessa cultura no 
País, especialmente no Centro-Oeste. 

 


